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Braşovu, 30 Iunie 1886.
De unü timpü íncóce presa européná se o- 

cupă mai multü decátü altădată de Rusia şi de 
planurile ei. Semnű că diplomaţia ruséscá des- 
vóltá în aceste momente o activitate mai mare 
decátü s’ar potrivi cu pretinsele „intenţiunii paci- 
niceu ale puterilorü europene.

Pentrn ca lumea politică să aibă materiă 
de viuâ discusiune şi în decursulű feriilorü, ca- 
binetulű rusescü a ínceputü acţiunea sa, fácéndű 
cunoscutű puterilorü, că portulű Batum de pe 
jérmnlű sudicü alü mărei Negre íncetéza de a 
mai fi unü portü francű.

Batumulü este singurulü portű, care mai 
ţinea deschisă calea comercială dela Constanti- 
nopolű prin marea Négrá spre Persia. La con- 
gresulü din Berlinű în 1878 acestű portü a 
fostü cedatű Rusiei şi totdeodată a fostű decla
rată de portü-írancü mai alesű în urma stăruin- 
jelorű Angliei. Scopulű acestorü stăruinţe a fostü 
de a sprijini comerciulü tnrcescű şi a ţinâ des
chisă şi pentru comerciulü englesü aceac ale, mai 
departe de-a evita ca nu cumva Batumulü tre- 
céndü în mânile Rusiei să devină alü doilea 
portü de răsboiu în contra Constantinopolului.

Acuma Rusia vine şi în contra articulului 
59 alü tractatului din Berlinű desfiinţâză porto- 
franculű Batumului fără învoirea Angliei şi a ce
lorlalte puteri. Acésta este unü réspunsü la căl
carea tractatului din Berlinű de cătră prinţulO 
Alexandru alü Bulgariei şi la sprijinulü ce i l’a 
datü Anglia în contra voinţii Rusiei. Dér este 
mai multű, este cum se esprimă mai tóté foile 
mari europene unű semnű, că Rusia vrea să ’ncépá 
o acţiune seriósá în Orientű. Foile rusesci ac- 
eentuézá mereu, că a sositű momentulü de ac
ţiune pentru Rusia şi că trebue să intervină ener-

l gicű în Bulgaria pentru apărarea intereselorű ru
sesci.

Momentulü a fostü bine alesű din partea 
Rusiei spre a viola tractatulű din Berlin denun- 
ţândâ. art. 59 privitorű la Batum. Englesii toc
mai acum suntű ,órte ocupaţi cu luptele dintre 
liberali şi conservatori din causa bilului irlan-

i desü şi nu se scie décá îu puţine <Jil° nu va 
\ veni unü altü ministerű la cârmă. Cu tóté astea 
\ se asigură, că ministrulü afacerilorű streine alü 

Mărei Britanii pregătesce o protestare energică în
1 contra desfiinţării portofrancului Batum.
; Interesantű e că guvernulű rusescü neagă 
î cá a violatü tractatulű din Berlinű, deórece ar-
I ticolulü respectivü cuprinde „numai o liberă şi 

ipontaneă declarare a împăratului Rusiei“, care 
. 86 póte retrage acum, după ce în urma unei es-

t.iV

perienţe de optű ani s’a constatatű, că acestű 
portü nu mai forméza unű punctű de mijlocire 
a comerciului dintre Europa şi Persia şi că este 
în interesulű oraşului însuşi şi a întregului ţi- 
nutu ca să se desfiinţeze pprtofranculű.

De sigurü că Anglia nti consimte cu aceste 
esplicări şi e întrebarea décá vorű consimţi 
celelalte puteri. Grermania se pare că a fostü 
mai nainte informată despre intenţiunea Rusiei. 
Acésta însă du  schimbă nimicü din încordarea 
ce s’a produsű între Londra şi Petersburg, care 
póte [avé grave urmări cu privire la complica- 
ţiunile orientale.

De un timp íncóce se vorbesce mereu de con
centrări de trupe în Basarabia, se susţine că a 
sositű la Chişineu şi cavaleria din garda impe
rială ruséscá şi alte de aceste. Acum se col- 
portézá scirea, că Rusia ar tracta cu guvernulű 
românii pentru o eventuală trecere a trupelorü 
rusesci prin Româniă. Ce va fi adevératü din 
aceste faime nu se póte sci, dér puse’n legătură 
cu pornirile cabinetului rusescü ele suntű de 
natură a deştepta îngrijiri.

La acestea se mai adaugű şi scirile despre 
nouă întâlniri între monarchii şi miniştrii con
ducători ai ceíorü trei împărăţii. Aceste întâl
niri nu prevestescü în nici unű casü pacea, căci 
décá arü sta lucrurile aşa bine, ce nevoiâ ar fi 
de atâtea conferinţe şi întrevederi. Fórte sem- 
nificativű este, că după asigurările mai multora 
în Rusia domnesce credinţa generală, că în anulü 
acesta va isbucni marele résboiű.

Rusia şi Anglia.

0 corespondenţă din Petersburgü cătră »Pol. Corr« 

comunică, că în cercurile competente d’acolo inspiră 

órecare îngrijiri serióse posibilitatea ocupării Badacşa- 

nului (în Turchestanü, canalulü Kunduzu) de cătră 

Englezi. In timpulü din urmă s’au ţinutfl în capitala 

Rusiei repetite consultări asupra acestei afaceri şi cu- 

noscutulü cálétorü, colonelulü Przewalsky, care cercetézá 

Asia centrală, va merge la Petersburgü, ca să’şi dea pă

rerea despre acésta. Organulü oficiosü alü administra- 

ţiunei supreme a Caucasului, „Kavkas*, a publicatü de 

curéndü o emanaţiune oficiósá, în care se accentqézá 

deosebitü desavantagele, ce arü urma pentru comerţulfi 

rusü dmtr’unü asemenea pasü alü Angliei.

Grele imputări îi face Rusiei şi Anglia din causa 

Batumului, alü cărui portoírancü desfiinţându-lfl Rusia, 

în contra tractatului din Berlinű, relaţiunile acestorü 

două puteri se vorü réci de totü. La oongresulü din 

Berlinű, lucrulü ajunsese la cuţită între Anglia şi Rusia, 

şi numai după ce a declaratü Rusia, că Batumulü va 

fi portofrancü, s’a mai domolitü Anglia. E temere, că 

de va ajunge Salisbury la putere, ceea ce e probabilü 

în urma resultatului alegerilorü, nefavorabile lui Gladstone, 

cu greu se va puté înlătura o ciocnire între Anglia 

şi Rusia. __________

Incăerări între Tarei şi Bulgari.
Sciri din Salonicü anunţă, că s’au íntémplatü încă- 

erărl între bande bulgare şi trupe turceseî. In Macedo

nia agenţi bulgari cutrieră (éra şi împrăştie proclama- 

ţiuni, care provocă poporulü Ia revoltă. Afară de acés

ta se ivescü bande înarmate, ce vinü din Bulgaria şi 

din Rumelia ostică, şi abia înprăştiate de trupele tur

cesc!, se adunară din nou şi se íntárescü. Una din aceste 

bande, de vr’o patruzeci de ómeni, a avutü la Kossowo 

o seriosă încăerare cu trupele turcesci. 0 altă bandă 

cam totü de aceeaşi tăriă s’a ivitü în districtulü Tikfes. 

Mai mulţi membri d’ai acestorü bande au fostü făcuţi 

prisonieri şi esportaţi la Salonicü, unde vorü fi judecaţi 

de tribunalulü de résboiű turcescü. S’au gásitü la ei 

proclamaţiuni revoluţionare d’ale comitetelorü agitátoré 

bulgare. Din spusele celoiü prinşi reese, că ei suntű 

soldaţi concediaţi din miliţia bulgară şi ostrumeliotă- 

Bandele suntü bine înarmate şi echipate.

Urmările résboiului vamalü. i

Cu multă sinceritatejjcaracterisézá unű articulű 
alű (Jarului „Egyetertes“ din Peşta, care este 
celü mai lăţitu dintre tóté foile maghiare, situa- 
ţiunea creată dincóce şi dincolo prin ruperea 
negocierilorü pentru încheierea convenţiunei co
merciale între monarchia nóstrá şi România.

Dupăce arată mai íntáiü că guvernulű ro- 
mánű se póte celű puţinfi apăra cu aceea, că a 
cedatű unei cereri a opiniunei publice din Ro
mânia, şi dupăce declară că guvernulű ungu- 
rescű nu póte avé pentru sine o asemenea ap»ă- 
rare „Egyetertes“ urmézá astfeliu:

»La noi nici unü omü cu mintea sánétósá n’a ce- 

rutü şi n’a pututü sé cérá ca negociările sé aibă unü 

asemenea resultatü. Erau câţiva agricultori, cari căutau 

câştigurile lorü în vămuri agrare, şi mai erau şi de aceia, 

cari cu plăcere ar fi opritü intrarea cerealelorü române, 

căci credéu că prea mare concurenţă facü Românii agrî- 

culturei nóstre.

Din Transilvania ínsé ne soséu necurmatü glasuri 

dojenitóre. Camerile comerciale, societăţile şi particularii 

desü de vreme ne spuneau, că noi nu câştigămfi nimicü 

décá vomü esclude din (érá productele primei române, 

dér vomü perde nespusü de multü décá şi ei ne vorü 

esclude industria nóstrá. Şi ín astfelü de împrejurări 

noué ni se împunea ca sé facemü cele mai mart şi mai 

largi concesiuni Româniloru.

Mica nóstrá industriă, care se póte esporta se gă- 

sesce numai în ţinuturile dela miatjá-di-résáritü ale ţ0rei 

(Transilvania) şi piaţa ei e numai România! Ţesăturile, 

postavurile şi straiele din BraşovO tóté se esportau în 

România. Micii meseriaşi sécui, cismarî, pălărierî, cojo

cari, necurmatü se ducéu cu marfă în România şi bună 

véntjare fácéu acolo. Aveamfi şi vre-o câteva fabrici, 

cari esportau în România stielăriă şi ferăriă.

Acum tóté aceste suntű ameninţate cu cădere. Nouă 

părţi din qfece se consumau din aceste mărfuri în Ro

mânia, acum acéstá piéjá e perdută. Astăzi 4iarele a_ 

ducü o scire, că marea fabrică dela Sânt-Craiu (Odorheiu) 

trebue sé înceteze cu făbricaţiunea şi mai multe sute de 

muncitori au sé rémáná fără muncă, décá nu se vorü 

lua grabnice mésuri de a veni în ajutorulü fabricei.

Ministrulü de comerciu a convocatü la timpulü séu 

o conferinţă spre a se sfătui asupra mijlócelorü de aju- 

torü. Atunc* s’a esprimatü convingerea, că trebue să 

gásimü pieţe noué, căci altfelü industriaşii nu potü esista 

şi în curéndü vorü începe sé emigreze în numérü con- 

siderabilü. A 4ice e uşorfl, dér a face e mai greu. Nu 

atârnă numai dela noi găsirea pieţelorfl, ci şi dela aceia 

pe cari voi mű sé-i facemü cumpérátorii loştri. Şi décá 

cu putinţă ar fi fostü sé gásimü pieţe noué, le-amü fi 

gásitü şi pănă acum, De aceea ín acéstá privinţă nu 

trebue sé ne facemü ilusiuni, ci d.n contră, trebue sé ne 

tememü că industriaşii transilvăneni vorü cádé şi cei 

căluţi împreună cu calfele lorü vorü lua lumea în capü 

şi’si vorü căuta o nouă patriă în România spre a se 

puté hrăni.

Din tóté acestea agricultorulü ungurü n’are nicî 

unü folosü. Grâulu şi vitele din România nici pănă 

acum nu i-au făcuţii o concurenţă simtitóre şi n iă  d’aci 

înainte prin închiderea graniţeloru preţurile la noi nu se 

vorü urca, căci avândü trebuinţe de asemenea articole, 

trebue sé deschidemü în alte părţi hotaréle nóstre. încă 

nu apucase sé espire convenţia cu România şi amü 

şi înfiinţatfl o lege, că porumbulü, gráulü etc. sé pótá 

întră la noi scutitü de vamă din Serbia şi Bulgaria. A 

trebuitü sé facemü acestorü ţâri favoruri, fără ca sé 

avemü unü contra-serviciu din partea lorü.

Viena şi Austria la tóté aceste stări de lucruri 

suntű prea puţina interesate, în totü casulü mai puţinfi 

decátü Ungaria. Cei din Viena privescü rí4éndü cum 

are sé apuié mica nóstrá industriă, pentru ca sé ne 

potă monopolisa cu desâverşire Ei nu vorü face ni

micü ca sé înceteze aceste stări şi sé pue capétü 

résboiului vamalü págubitorü pentru ambele părţi; ér 

guvernulű nostru se pare a se mulţămi cu sfatulü ca in

dustriaşii noştri s0-şi caute noué pieţe; acestü sfatü ínsé 

nu ne va face mai înţelepţi/
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SOIRILE PILEI.
Regele României a primitü dela monarchulü nostru 

o scrisóre, prin care’i notifică că Archiducesa Isabela, 

soţia Archidacelui Friedericü, a născuţii o fată.

—x—

In adunarea senioratului evangelicü din Hont, ţi 

nută în 30 Iunie la Szalatnya, s’a adusü în vorbă intro

ducerea serviciului divinii ungurescü în biserica nemţiscă 

din Börzsöny, pentru a cărei realisare luptă atâtă po- 

poraţiunea câtă şi preotulü din Kolpacki. Lipsa totală de 

cărţi de cântări ungurescî a delăturat’o deputatulă dietală 

Ştefan Iakabffy, care pentru acoperirea trebuinţeloră şco

lare şi bisericesc! a alegătoriloră săi reformaţi şi evan- 

gelici din cerculü său a datü 600 fl., cari suntü de a 

s*e împărţi după chibzuiala preşedintelui partidei Sigmund 

Ivanka. Ivanka hotărî cumpărarea a 50 cărţi de cân

tări ungurescî pentru numita comună şi promise totü 

asemenea şi credincioşiloră slovaci din Csauk cumpă

rarea de 20 de astfeíü de cărţi. — Nu’şî batü capulü 

„patrioţii« a introduce în biserică ceardaşuia, în locă de 

Isaia dănţuesce?
—x—

Se vorbesce despre o ordinaţiune ministerială, care 

ar condamna aspru administraţiunea oraşului Braşovu. 

In ordinaţiune se <}ice> °ă din actele presente s’a con

vinsă ministrulü, că starea financiară a oraşului e nefa

vorabilă şi că manipulâţiunea financiară este cu totulü 

penculósá pentru interesele cetăţeniloră. Din raportulö 

consiliarului defecţiune din ministerulă de interne Dr. 

Al. Fascho-Moy’s trimisă la Braşovă, ca să cerceteze 

felulă administraţiunii, vede ministrulă, jcă decă adminis

trarea va progresa pe calea de pănă acum, e de temută 

ună adevérata periculă pentru comuna orăşenescă. Cu 

totă venitulă anuală de 20,000 fl. ală averii nemişcătore, 

datoriile oraşului sporescă flmereu. Adausulă de dare 

comunală, de care mai nainte nu se scia, s’a suită în 

anii din urmă la 22°/0 şi cu tóté astea mai nimică nu 

se face pentru instituţiunile comunale sanitare şi comode, 

ca pavagiu, canalisare, apăductă ş. a. Causa acestei ab- 

normităţi între venituri şi cheltuelî este de o parte es- 

ploatarea neraţională a păduriloră orăşenesci şi cont.ro- 

lulă defectuosă ală veniteloră oraşului, de altă parte 

cheltuelile peste măsură ale administraţiunii şi adminis

trarea fără plană şi fără sistemü.

—x—

D-lă Petru Grama, învăţătoră poporală, ne face 

cunoscută, cumcă cursulu de industriă de casă, auriţii 

şi coloritu, ce se va ţinâ în Sântejude dela 1 pănă la 

31 Augustă a. c. va fi forte cercetată de d-nii învăţă

tori din diferitele părţi ale patriei, cu deosebire din 

archidiecesa Alba-Iuliei. Doritoriii de a se insinua la 

acestă cursă mai potă s’o facă acésta pănă la 15 luliu a. c

—x—

Corespondentula din Belgradă ală lui »Egyetértés“ 

îi comunică urmátórea istoriórá, ce dice că i-a na- 

rat’o ună neguţălora mare şi distinsă »Valach“ din Bu- 

curescî: »ţ)ilele trecute, voindă să cálétoréscá în ţări 

străine, s’a dusă la poliţia din Bucurescî ca să-şi facă 

pasportulă recerută. Prima întrebare ce i-a adresat’o 

oficialulă a fostă, décá nu voiesce să călătorâscă la vre-o 

baiă unguréscá, căci în asemenea casă are să plátéscá 

pentru pasportă în locă de 10, 600 franci; ér décá va 

călători cu pasportă ordinară şi totuşi se va duce la 

vre-o baiă unguréscá, ajungăndă acésta la cunoscinta 

autorităţii române, în locă de 600, va avé să plátéscá 

1200 franci. Oficialulă respectivă a mărturisită, că elă

f o i l e t o n  u .

P e r  a s p e r a  a d  a s t r a .
(Novelă istorică, din viâţa artiştilorQ.)

Din nemţesce trad. de Gr. I. B.

Mănăstirea Santa Maria strâlucia în lumina sorelui; 

lonicera înverzită şi viea sălbatică să întindeau a lene 

pe 4*durile înegrite de venturi, vrăbii drăgălaşe dau o- 

colă micului turnă ală bisericuţei şi colo; în fundă pe 

stâncile înalte mândrii bra^i îşi muiau cor6nele loră în 

albastrulă cerului. — Totulă împrejură păre, că lucră 

în armoniă, numai ca să dea vălii, în oare se află mă

năstirea, o faţă câtă se pote mai veselă; şi ai fi şi cre

zută, că nicăirea nu ai putea duce o viăţă mai liniştită, 

mai fericită, decâtă în aceste locuri romantice,

Şi în parte aşa şi era. Cei câţiva călugări, cari îşi 

petreceau viăţa aici în linişte, erau cuprinşi de cea mai 

mare evlaviă şi erau conduşi de ună abate demnii de 

cinste, strictă, în orice casă însă dreptă. Pentru acesta 

mănăstirea se bucura de ună nume bună în t6tă provincia 

Apulia, şi verice bărbată, care ar fi voită să se în

chine cu trupă, cu sufletă serviciului lui Dumnezeu, îşi 

ţină de on6re, de fericire, dăcă era primită în Sânta 

Maria.

Cu t6te acestea să afla într’o vreme — era în a- 

nulă 1623 — între fraţii acestui ordină ună june palidă

însuşi este unulă dintre aceia, asupra căruia s’a aplicată 

acéstá lege. — La acestea observă ună altă 4iarü un~ 

gurescă: „Ve4i aşa ne aflămă noi, în faţa unui stată 

nou formată, pe tóta terenele. România, care abia face 

a opta parte din marea monachiă austro-maghiară, 

îşi bate jocă de noi pe tóté terenele. Imbărbătându-se 

ea din causa slăbiciunei nóstre, ar voi să despoiă Un

garia pănă chiar şi de braţele muncitóre.« — Ţi vine 

să compătimesei fiarele ungurescî de păcălelile ce Ii le 

tragű unii corespondenţi şi de rîsulă la care le espune.

—x—
Cercetările asupra pagubeloră ce le-au pricinuita 

Timişu şi Vega prin esundarea loră s’au terminata. In 

comitatulă Timişului apa inunda 20 de comune şi făcu 

în sămenături o pagubă de 655,484 fl. 50 cr, în reali

tăţi de 5687 fl şi în mobilie o pagubă de 455 fl.; 

2480 de familii au fostă a visate la ajutorare. Suma 

necesară pentru acésta e de 299,003 fl.

—x—
Ministrulü de interne ungurescü a delrasă debitulö 

poştala pentru ţările coronei ungurescî főiéi germane 

»Amerikanische Arbeiter-Zeitung“, ce apare înpiew-York.

—x—

In săptămâna trecută s’a terminată licitarea mobi- 

leloră prinţesei Ghica în Braşovu. Valórea de preţuire 

a fosta 2195 fl., resultatulă licitaţiunei circa 3000 fl. da

toriile anunţate se urcă Ia suma de 8000 fl.

—x—
Din Sofia i se scrie 4>arului „Revue de POrient“ 

cu data de 1 Iulie: „Pentru aprovisionarea armatei bul

gare cu articolele de lipsă s’a ţinută în 4ilele din urmă 

ale lunei trecute tractarea cu offerenţii. Oferte făcură 

10 fabrice austriace, 1 ungară, 4 bulgare, una germană 

şi una italiană. Unica firmă ungară, care a luată parte 

la tractarea offertelorű, fabrica de piele a lui Iosef Düh 

din Braşovu şi fabri ;a de postává italiană n’au obţinută 

nimică.

După cum anunţă „D. E.« în săptămâna trecută 

a fostă arestată în Debritinü practicantulă de poştă de 

acolo Béla Szöllössy, pentru defraudare de bani. Pănă 

acum s’a constatată lipsa a 1500 fl.

—x—

La esamenele, de bacalaureatü din Iaşi din 40 can

didaţi au reuşită abia 7, între cari şi d-şorele Holban şi 

Tironă.
—x—

La băile Vâlcele s’a găsită mortă într’o cabină 

Christodorű Costescu din Bucurescî.

Adunare ínvétátoréseá.

Din marginea Şîmleului Silvaniei, 6 luliu 1886.

O. D-le Redaotoră! îmi cade forte bine când pota 
să Vă scriu câte ceva îmbucurătoră pentru noi Românii 
din frumosulă şi romanticulă Sălagiu. Astă4i voiu să Vă 
spună, cum a decursă adunarea generală a „Reuniunei 
invet&torilorü români Selăgeni*, ţinută ăstă timpă la 5 
luliu st. n. în comuna Hidiga, unde totă în acestă (Ji se 
ţinuse şi adunarea comitetului despărţământului XI (sălă 
giană) ală Asociaţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română.

Sciu forte bine că »Ellenzék“ ărăşi va fi »focă şi 
pară* şi îi va cádé rău că Vă scriu acéstá veste îmbu- 
eurătore despre nisuinţele nobile şi măreţe de cultúrá ale 
învăţătoriiora români de a înainta în cultură în care ni- 
suinţe îi sprijinesce multă inteliginţa română sălăgiană.— 
ţ)ică, îi va părea rău ,Ellenzek«-ului, chiar precum i 
păruse rău şi mai deună4i când Vi să scrisese despre 
reuniunile nóstre culturale. Atunci făimoşii şovinişti în

căruia nu-i plăcea de locă tăcerea de mórte, ce domnia 

în vestita Sânta Maria. Şi a4î în o 4* frumosă de pri- 

măvără, şedâ tînărulă frate pe banca de marmoră 

lângă bisericuţa, de unde puteai privi valea în totă 

frumseţea ei; privirile lui întristate cădeau din când în 

când pe oraşele, cari să vedeau în zarea depărtată.« 

Din când în când înalta sa frunte să încreţea, din când 

în când să părea că ochii săi varsă focă, că îlă chi- 

nuescü gânduri negre, înfiorătore; de odată ela întorse 

capulă, au4ise o voce in drépta sa.

„Hei, hei, Salvatoră,“ strigă ună frate, care toc

mai eşise din bisericuţă şi să aşe4ase pe bancă lângă 

ela, »érá pe gânduri? Nu ştii, că acestea îţi rodă creerii 

şi te abată dela calea, care ne e hotărîtă nouă.«

„Ai dreptă, frate Benedict,“ răspunse tinărulă; „în 

zadar mă silescű, să-mi îndrepteză, după legile mănăs

tirii nóstre, gândurile şi purtarea mea numai şi numai 

spre sfânta biserică; căci, abia îmi răuşeşte acésta, şi 

sufletula mi se turbură, mii de melodii drăgălaşe, pe 

cari le-am au4ită în Neapolă şi Capui, îmi ţiue în urechi 

tablouri frumóse, vesele din Palermo şi Messina se ri

dică înaintea ochiloră mei, şi atuncî îmî pare, că aşi 

voi să-mi eréseá aripi în spate, că aş voi să mă înalţă 

în aeră şi să m’avânta spre o viaţă mai veselă; că aş 

voi să fiu ârăşî printre veselii şi sprintenii ómeni din 

poporă.«

mânia loră cea uriciósá dicea: »Gazetei i se scrie din 
Sălagiu, că acolo inteliginţa română se nisuesce în t6tă 
privinţa a'şî împlini chiămarea pe tóté căile. Noi (şovi- 
niştii) însă una avemă să spunemă înteleginţei ungurescî 
din Sălagiu şi aceea este, că: »Kulturegylet/'-ulă dela înfi
inţarea s’a şi pănă astă4î abia are vre-o 12—14 membrii 
din Sălagiu şi filiale asemenea nu s'au înfiinţata şi nici 
că s’au făcută paşii receruţi de a se înfiinţa. Apoi sé 
Vă însemnaţi bine, că »Gazeta« totdéuna când scrie des
pre »Kulturegylet“, finesce cu cuventulă „űasco*. — Aşa 
scrisese »Ellenzék“ în 4>lele trecute, împintenândă Ungurii 
din Sălagiu la o mai mare activitate.

Ca să stau la vorbă şi să le spună celorü dela 
„Eli.“ că întru adevără întreprinderile unguresci in Selagiu 
tóté se gată cu »fiasco,u — nu-mi este scopulă. Cu a* 
céstá ocasiune numai atâta voiescă să arătă şi sé’lü con
vingă pe ori şi cine, câ noi Românii sălăgieni dintre trei 
reuniuni ce avemă nici cu una nu păţima »fiasco“, şi 
ca fiesce-care să védá că am dreptate voia descrie decur- 
sulă adunărei generale a susă numitei reuniuni ínvé- 
ţătorescî.

înainte însă de a întră în amănunte, aflu consultü 
a aminti împrejurarea că: ţînerea adunărei comitetului 
desp. XI. în acésta 4* şi în acestă locă, a fostű nime
rită forte bine; deóre ce sciută este, că totü acestü 
comitetű e chiámatü a decide şi asupra premiilorű, carî 
le împarte în totă anula docenţilora mai desteri din a- 
cestă ţinuta despărţămentulă amintita. Acuma domnii 
membrii ai comitetului s’au putută convinge şi şl-au pu
tută câştiga înformaţiimi sigure despre acelü individă, 
căruia voiescü şi află de bine a-şî da voturile ce le 
competă ca membrii aceluiaşi comitetű. Ba, a fostă 
fórte practică ţinerea adunărei comitetului de-odată cu 
cea a învăţătoriloră şi din punctă de vedere ală înbăr- 
bătărei acestora pe cariera lóra spinósá.

Atâta despre adunarea acestui comitetă cu acéslá 
ocasiune; că ce va face de acuma înainte, şi cum va 
judeca şi respective distribui premiile date de bărbaţii 
marinimoşi şi pătrunşi de însemnătatea causei vă vomö 
scrie la tímpulű său. Să trecă dérá la obiectulă meu.

Ca în tóté timpurile, aşa şi astă4i, învă{ătorii ro
mâni Sălăgieni au datü dovedi clare, că ei întru ade- 
vérü ísü demni nu numai de numele cela portă, ci’să 
demni tot-o-dată şi de sprijinulă datü lorü din partea 
înteliginţei române din Sălagiu.

Abia erau 8 óre şi bravii noştri înveţătorî în frunte 
cu zelosuia şi multa meritaţpla bărbată ală naţiunei rom 
Rss. d. Alimpiu Barboloviciu, vieariulüJSeiagiului, ca pre
şedinte, apoi d. G. Trifu, distinsulă v-preşedinte, erau 
adunaţi în unii număra forte frumosö. Ca ospeţî ne 
onorară cu preşenţa d-sale d-nii G. Filipă, A. Cosma,
I. Serba, I. Cherebeţiu, I. Vecasiu, apoi d-nii: Sonea, 
E. Vicasiu, A. Vicasiu Cupşia, Vescanu, Virgiliu Barbolo
viciu, d. locotenenta l. Bogdana şi S. Bădescu,

La 8 óre se ţinu serviciulű divină; ér la 974 îşi 
luă începutulă adunarea deschisă fiindă de cătră amin* 
titulă d. preşedinte Reverend, d. A. Barboloviciu printr’o 
vorbire frumosă care pătrunse la inima flăcăruia dintre 
cei de faţă, ârătânda prin cuvinte clare şi elocente chiă
marea învăţătorului şi meritulă celoră ce se ocupă cu 
instruirea şi luminarea multă bântuitului poporü románö. 
După cetirea ordinaţiunilora mai înalte şi a protocolului 
adunărei generale trecute, d. G. Trifu, vice-preşedintele 
reuniunei, dă cetire raportului său anuală despre activi
tatea reuniunei in genere şi a deo.sebiteloră cercuri ale 
ei, arătândft tot a o-dată şi progresulă bună séu chiar 
regresulă observată. Acestă raportă ală bravului şi ze- 
iopului v. preşedinte adunarea îlă primesce cu >se trâ- 
éseá.«

După acésta se alegă comisiunile pentru înscrierea 
nembriloru noi; solvirea tacseloră; scrutarea cassei; 
critisarea propunerilorü de probă; cernerea propune- 
riloră diverse; vinderea analelorű; raportarea despre es* 
posiţiune; şi susţinerea ordinei.

Acuma urmé4á propunerea de probă din calcula- 
iunei in cerculü numerilora dela 1— 10. Propunétorü 

este: Ioană Selagiană inv. in CaţieluhVromânQ. Aci 
trebue să amintimă pre d. Sălăgiană ca pe unulü dintre 
cei mai buni şl diligenţi învăţători Sălăgiani. Astăzi té- 
nărulă învăţătoră ne dovedi că întru adevără íntr’énsulö 
nu ne’amă inşelată. Modulă propunerei şi metodulü fo<

Fratele Benedict să uita uimită Ja palidulü novice 

a cărui iritaţiune crescea cu vorba din ce în ce totü 

mai multă.

„Isusa şi sânta Fecioră să te feréscá de astfelü de 

gânduri nefericite,« 4ise elü; „acestea ţi-le trimite dia- 

volulü, dér elă te va părăsi, îndată ce vei începe sfi te 

rogi mai cu focu de Sânta Născătore. Fórte bine au 

observată părinţii tăi spirilulă celă rău ce-i ascunsü in 

tine şi de-ai mai fi rămasă tu în lume, ai fi cá4utö de 

sigură în mânile diavolului.«

»Părere numai, frate Benedict.“

»Nu, nu, de acésta sunt convinsă.«

»N’am urzită intrigi nici n’am comisa crime, dér 

mă esercitama cu plăcere în frumósa artă a musicei; 

afară de acésta mai mânuiam penelulă, şi când cineva I 

voia să-şî aibă conturile fetii sale, eu eram gata cu tóté, 

îlă desemnamă fiă pe vre-o bucată de pergamentü, fiă 

pe vre-o foiă de hârtiă. Amară-i unéori şi acéstá viâţâ, 

şi era ună timpă, când cu arta mureai de fóme, dér 

cine póte deveni ună măeslru? Şi Raphael, măestrulfl 

Leonardo, Michel Angelo şi alţi pictori vestiţi — nu le 

sriu numele loră — erau odată învăţăcei; şi când nóptea 

vegheză deştepta pe patulă meu, îmi pare, că o voce 

strigă în mine: „Scólá Salvatoră, şi pe tine te aştâptâ 

cununa de lauri, şi pe tine te aşt0ptă victoria,« tablouri 

măreţe trecă atunci pe dinaintea ochiloră mei.*
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lositű, şi alü d-lui Selagianü vréndü ne vréndü ne face 
sé-lü lăudămO şi sé-i 4icem&: înainte gregariu ténérü 
pre acéstá cale, căci de astfelü de invâţători are lipsă 
poporulö románü!

Acuma ne duserámü eu toţii şi visitarămfl esposi- 
ţiunea. Şi aici tóté erau bune şi frumóse. Scrisori de 
probă şi desemne erau destule. Ba vécjurámü — cu 
mare bucuriă — că bravii noştri înv6ţători făcu mare 
progresü întru instruirea micuţilorii copilaşi în industriă. 
Coşare, bastóne frumóse, erau din destulü. — Aci trebue 
sé amintescü pre dómna Soűa Selagianü a. Popü, ínvé- 
ţătorâsă în CaţielulO-rom. care necruţândO ostenele s’a 
nésuitü a instrua pe vre-o câteva ietiţe de Románü din 
acea comună şi în lucrurile de mână, lucrările cărora 
asemenea au fostü espusé. Aşa e bine! Baremî de ar 
face-o acésta şi alte dómne ínvéjátóre. Din parte-ne îi 
esprimámü mulţămită ş; dorimü sé aibă pe viitorii mulţi 
imitatori. —

După acésta urină prán^ulü comunü, la care afară 
de domnii mai süsü amintiţi luară parte cam 50 invâţă- 
torí. S’au rostitü frumóse toaste. Celü dintăiu la ridi- 
catü preşedintele reuniunei Rss. d. A. Barboloviciu în 
sănătatea Majestăţii S’ale Impératului şi Regelui şi s’a 
toastatü apoi pentru Esc. S'a Metropolítulü I. Vancea, 
pentru Ilustr. S-a I. Szabó episcopulü Gherlei pentru 
preşedinte, pentru d. G. Popü şi altele multe cari nu le 
putui însemna fiindü forte dese căci câte 5—6 inşi sé 
sculau deodată ca sé toasteze.

După finea prânzului comunü preşedintele la óra 
3zlt ârăşî dechiarâ şedinţa de deschisă şi se începu cu 
votarea ajutórelorü pe anulü 1887; apoi urmară rapor
turile comisiunilorö esmisé ér la óra 6 x/a finindu-sé tóté 
afacerile oficióse preşedintele printr’o vorbire acomodată 
închise şedinţa între urările de »sé tráéscá* ala mem- 
brilorü reuniunei.

Nu potü încheia aceste, sire fără de a nu mulţămi 
m. on. d. protopopü în Hidigü, loanü Vicaşiu şi on. d. 
Nicolau Popu înveţătorO totü acolo, pentru ostenéla fă
cută şi bună voinţa arătată faţă cu noi.

Ei voué fraţi lorü învâţători şi bine voitori ai aces 
tei case sânte vé 4>cü: Dée D 4euca în véra viitóre sé 
ne vedemâ sănătoşi totü íntr’unü numérü aşa de fru- 
mosű în S. Odorheiü. Sentinela

Ultime sciri.

Organulü ministrului-preşedinte ungurescü 
„Nemzet“ primesce din Bucurescî, cu data de 9 
Iulie, urmátórea scire sensaţională: „De câteva 
<}ile se află aici oficeri superiori ruşi, precum se 
asigură, cu scopü ca sé încheie cu guvernulű ro- 
mánű o convenţiune pentru asigurarea trecerei 
trupelorü rusesci prin România, în casű când 
Rusia ar ocupa Bulgaria. Rusia a fácutü Ro
mâniei în acéstá privinţă de repeţite ori propu
neri, de aceea se va ţinâ în Sinaia unü consiliu 
de miniştri sub preşedinţa Regelui. Este pentru 
prima <5ră, că în timpulü feriilorü se întrunesce 
unü consiliu ministerialü în reşedinţa de vérá a 
Regelui, şi acésta a causatű mare nelinişte, fiind 
că se aduce în legătură concentrarea trupelorü 
rusesci în Basarabia cu proiectulű ocupărei Bul
gariei“.

— 0—

„Journal de St. Petersbourg“ vrea sé dove- 
désca că Rusia, suprimándü porto-franculü dela 
Batum, n’a violatű tratatulü dela Berlinű. Art.
59 alü tratatului dela Berlinű era o declaraţiune 
liberă şi spontaneă din partea Rusiei de a stabili 
porto-franculű la Batum, dér împrejurările co
merciale s’au schimbatü c.u t.otulü de atunci şi 
Rusia nu putea sé mănţină o situaţiune defavo
rabilă populaţiuniloru vecine.

— 0—

Alegerile parlamentare în Anglia suntű ne-

»Iată,* strigă fratele Bendeict spáriatü, ,poţI au<Ji 

vocea diavolului mai bine decátü aici? Suntű tablouri 

amágitóre, cari voescü sé te orbéscá, sé te ducă pe căi 

rătăcite, pe cari le poţi alunga numai prin rugăciuni 

ferbinţi. — Dér ce-mi petrecü eu timpulü aici? unü să- 

teanu din Pontaglio va veni încă acjí la mine, că-i dau

o unsóre pentru braţulO séu ránitü, trebue dér sé mergü 

só pregátescü.“

Cu acestea se sculá de pe bancă, salută uşorfl pe 

novice şi sé îndreptă spre mănăstire.

Din nou sé lăsă ténérufű în voia gándurilorü şi 

visurilorü sale; dér deodată sări în picióre In vale au

rise nisce sunete de viórá; elü sé plecă peste (gurile 

mănăstirii şi sé uită lungü în vale. Pe îngusta potecă, 

care ducea la mănăstire, tjări elü mai mulţi ómeni ur- 

cándü la délü. Celü dintâiu dintre ei avea o vioră ră- 

<|imată de umérulü stángü şi cu drépta trăgea arculü, 

vesela melodiă, care se potrivea atátü de bine cu stră

lucirea súrelui, fácü, ca inima tenérului novice sé bată 

cu tăriă. Bărbaţii înaintau mereu, ajunseră îndată la pórta 

mănăstirii, care li sé deschise de cătră fratele portarü. 

kai mulţi călugări, cari încă auriseră cánteculü, sé apro- 

piară, salutándü pe cei sosiţi, parte cu veseliă, parte cu 

rtcélá. Aceştia făcură o impresiune cu totulü deosebită; 

toţi erau tineri, de statură înaltă, cu feţele arse de sóre 

şi cu ochii negii, scînteetori. Unora le dase şi mustă-

favorabile d-Iui Gladstone şi prin urmare şi bi- 
lului irlandezii. Pănă acum dintre cei aleşi 
suntü dintre 515 membri 309 contra şi 206 
pentru politica lui Gladstone. Se (J:ice că în
dată după deschiderea parlamentului, d-lü Glad
stone va face cestiune de cabinetfi, ca sé vétjá 
décá mai póte remáné la putere séu sé cedeze 
altuia loculü.

D I V E R S E .
Necrologű. — Carólina Buttyan, născută Orbonasű, 

véduva fostului consiliarü guvernialü Ladisl. V. Buttyanü, 

a suferită cea mai grea lovitură a sorţii. In anulü tre- 

cutü i-a rápitü cruda şi neesorabila mórte pe fiulü séu 

celü mai mare E m iliu rigorosantü în drepturi la univer 

sitatea din Budapesta şi candidată de advocatură; ér ín

5 luliu a. c. şi-a datü sufletulü în mânile Creatorului 

alü doilea şi uniculü ei fiiu Alesandru, ascultátorü de 

medicină la universitatea din Viena, ín alü 4-lea anü. 

Ambii tineri au fostü dotaţi dela natură cu talentü es- 

celentü şi pe carierele lorü scienţifice au produsü cele 

mai mulţămitore resultate; purtarea lorü morală şi so

cială a fostü esemplară şi cu dreptü cuvéntü a pututü 

(Jice maica lorü duiosă, cu Cornelia mama Grachilorü: 

»Aceştia suntű ornamentele mele.“ Mórtea durerósá a 

acestorü tineri de mare speranţă o deplángü, afară de 

mama lorü necorsolabilă, unü mare numérü de consân

geni, buni amici şi cunoscuţi.

Fiă-le repausaţiloră Jérína uş0ră şi memoria bine

cuvântată !

Necrologű. — Comuni*atea bisericéscá gr. cat. din 

Lipoveni în Alba-Iulia aduce cu întristare la cunoscinţă 

mórtea prea iubitului séu parochü, alü prea onoratului 

domnü Gregoriu Elecheşiu, protopopü gr. c. alü tractului 

Alba Iulia, care după unő morbü índelungatü în etate de 

66 ani, după ce a servitü ca parochü şi protopopü 42 

ani, la 30 Iuniu îşi dete nobilulü séu sufletü în mânile 

Creatorului. Osămintele defunctului s’au astrucatü în 1 

luliu s. n. dela casa parochială ín cimitirulü bisericei.

Fiă-i ţârîna uş6ră!

Bătălia dela Sempach. — Aniversarea de 500 

de ani a bătăliei dela Sempach s’a serbatü în modü stră- 

lucitü în Sempach la 13 c. Deja la 3 óre nóptea s’a 

ţinutfl unü Te-Deum în capela de pe cámpulü de luptă. 

La 9 óre s’a ţinutfl  ̂o predică festivă, urmată de discur- 

sulü unui representantü alü cantonului Luzern şi de res- 

punsulü preşedintelui federaţiunii elveţiene. Au fostü de 

faţă representanţii autorităţilorO celorü 22 cantóne. Mul

ţimea a ajunsü în cele din urmă pănă la cifra de 20,000 

persóne. Spectacolulü popolarü, datü de 450 persóne ín 

7 grupuri, a fostü ín cámpulü de luptă spre amintirea 

bătăliei dela 1386.

Steaguri oprite. — Reuniunea meseriaşilorfi ger

mani din Praga ceru voiă dela direcţiunea poliţiei de 

acolo, ca în timpulü esposiţiunei de meserii dela liceulü 

fetelorü sé atârne stéguri negru-galbinü şi negru-roşiu- 

aurii. In filele acestea le veni hotărîrea, prin care li 

se interzise cerutele stéguri.

Datoria flotantă a Ungariei. — După datele comi- 

siunei téréi pentru controlă, datoria flotantă a Ungariei 

a fostü la finea lui Iuniu următorea: în bancnote de 1 

fl: 64,894,929., în bancnote de 5 f l: 110,455,555., şi în 

bancnote de 10 f l: 143, 006, 300; mai departe în bo

nuri de saline 93, 641, 462 fl. 50 cr. la olaltă 411, 

998, 246 fl. 50 cr.

Esposiţiune zădărnicită — Esposiţiunea naţională

cióra, pălăriile lorü cu borduri late erau împodobite cu 

pene de şoimfl, la brâurî străluciau nişte pumnale mari, 

pe jumétate trase şi paturile pistólelorü. Fără multă 

vorbă , celü ce cânta cu vióra sé aşe^ă sub unü arbore, 

şi íncepü sé câte o melodiă veselă; îndată după acésta 

sé aruncară ceilalţi tineri în jocü — jucau joculü naţio- 

nalű Tarantella. Toţi călugării sé adunaseră în jurulü 

lorü, însuşi seriosulü abate sé scoborîse din chilia sa şi 

privea cu atenţiune la veselulü şi atrágétorulü jocü.

La cele dintâiu accente ale cântecului, ochii lui 

Salvatorü străluciau de bucuriă. Imma sa bătea cu vio- 

linţă, când sé apropiă de grupü; şi fără voiă degetele-i 

sé mişcau, când sé vé(Jü faţă ’n faţă cu violinistulü.

Cánteculü musicantului sé sfârşise, de mai multe 

ori repeţise elü melodia şi tocmai voia sé o încâpă încă 

odată, când Salvatorü sări deodată la elü, îi smulse in- 

trumentulü şi arculü din mână şi cu câteva trăsături de 

areü scurte, dér energice, schimbă melodia de pănă acum 

în o alta neapolitană mai veselă, carea fu salutată de 

jucători cu strigăte de bucuriă.

Călugării privéu uimiţi la acestă schimbare. Mirarea 

şi spaima cuprinse pe bravulü abate, fruntea strictului 

bărbatfl sé încreţi, iute dédú elü la o parte pe cei ce 

stau înaintea lui şi apucă pe Salvatorü cu putere de mâna 

dréptá. Acesta sé trase índérétü înspăimântatO, ca şi

germană, din causa că i se refusă subvenţiunea de 3 

milióne mărci, este privită de cătră cansiliulü federală 

ca zădărnicită.

Monumentulű lui Radetzki. — Suma adunată de

fóia „Armeeblatt* pentru monumentulű lui Radetzky a 

ajunsü la 8000 fl. ce s’au predatü casei de păstrare aus- 

triace, care va primi şi celelalte oferte. Prinţulfl de co

ronă Rudolfü a subscrisă 10,000 fl., prinţulfl Albrecht 

6000 fl., se crede, că ín timpulü celü mai scurtü se va 

aduna suma de 80 — 100,000 fl. care este de lipsă 

pentru ridicarea monumentului.

Accidentu în munţi. — Din Viena se relatézá, cä 

marchisulü Pallavicini a plecatü acum câte-va 4il0> cu 

secretarulü Crommelin şi cu doué cáléuze, în munţii 

Grossglockner şi nu s’a mai íntorsü. Fiindü temeri, că 

turiştilorO li se va fi íntímplatü vre-o nenorocire, s’au 

trimesü, îndată mai mulţi ómeni sé-i caute. O fóie vie- 

neză aduce ştirea, că s’au găsită, la pólele unui preci- 

pitişfi ghelosü şi ínaltü, cadavrele celorü patru persóne, 

care ştire ínsé nu s’a confirmată încă. Se vede, că 

voindü sé se urce prin locuri primejdióse, au cä^utö toţi 

în prăpastiă. Acum 4ece ani contele Pallavicini reuşise 

a face acestü drumü per/culosű, care de astă dată l’a 

constatü viaţa.

Sinucidere. — Individulă Ştefană Laslo, de origină 

Ungurü, în etate ca de 65 ani, de profesiune muncitorii, 

cásétoritü, in diminéja de 22 Iunie curentü a fostü gă

sită strangulată de grindina unui şopronă dela domiciliulă 

séu în oraşulă Brăila. Causa care l’a determinată la a- 

céstá faptă nu s’a putută stabili, dér se presupune a fi 

rivalitatea între elă, soţia şi fiii séi, şi mai cu sâmă vi- 

ţiulfl beţiei.

Cimentü în România. — Se vorbeşte, că unü ingi- 

nerü románü ar fi descoperită, în judeţulă Mehedinţi, 

nişte pämentü din care se póte fabrica cimentü de cali

tatea celui de Portland, precum şi porţelană. Numitulü 

inginerü, spune »Romänulü«, ar fi adusü şi supusă con

siliului de administraţie alü societăţei basaltului probe de 

cimentü fabricată de dânsulă din pământulă dela Mehe

dinţi şi acele probe au fost% recunoscute ca superióre 

prin calitatea loră. Inginerulă în cestiune se ocupă cu 

întocmirea deviseloră pentru acéstá exploatare. Guvernulű

— căci într’o moşiă a statului s’a găsită pământulă în 

cestiune — ar fi dispusü a da tóté înlesnirile putincióse.

Dómna doctorű. — In ultima şedinţă a Academiei 

trancese de sciinţă s’a întâmplată unü ce ne mai po

menită, că o damă a pututü asista la discuţiuni. Este 

dómna Kowalewska, care propune geometria şi matema

tica superiórá la universitatea din Stokholm. Dînsa a 

fostü introdusă de tínérulü matematică Halphen şi bine- 

ventată de preşedinte în numele colegiloră séi. Dómna 

Kowalewska a obţinută diploma de doctoră la politeh- 

niculă din Zürich şi este véduva cunoscutului paleonto' 

logü Kowalewski.

tV *  Numere singuratice a 5 cr. din ^Gazeta 
Transilvaniei“ se potü cump&ra în 'fotungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I. Ciurcu.

Cu numérulű acesta se începe se- 
mestrulű alü doilea. Rugämü a grăbi cu 
înoirea abonamentului.

A d m in is tr a ţ iu n e a  „G a z . T rans .“

Editoră: Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu

cum s'ar deştepta dintr’ună visă; arculă îi pátjü din 

mână.

„Nefericitule/* strigă abatele, ,te dai învingă plă- 

ceriloră lumeşti, fără sé te ’mpotrivesci câtuşi de puţinii? 

Părăseşti tu calea fericirii pentru cele mai mici plăceri ? 

Cre4î, că printr’o viâţă desfrânată te vei pregăti sé fii 

primită în sînulă nostru? In adevérü, diavolulü are mult 

de lucru cu tine; te du îndată în chilia ta, fratele Bo- 

nifaciu te va învâţa cum ai sé te porţi ca s0-ţî cureţi 

ârăşl sufletulü.“

Incremenitü, Salvatorü privea pe abatele, résuflarea-i 

încetă, negrii séi o<îhi vérsau focű, buzele-i tremurau, 

voia sé deschidă gura sé vorbéscá, când fratele Benedict 

îi apucă cu blândeţă mâna dréptá ce ’i tremura.

»Mergi, Salvatorü", continuă cu dulcâţă abatele, »nu 

ţi-am spusü eu dinainte că diavolulü va cerca adeseori 

sé te ispitéscá? Dér, de te vei lupta în contra ’i 

cu bărbăţiă, îlrt vei alunga, căci, sciu, aşa am fostă 

şi eu“.

Vióra îi că4u tínérului din mână. Ca trăsnitft elü 

se plecă înaintea abatelui şi cu unü pasü şovăitorfl sé 

îndreptă spre mănăstire.

(Va urma).



Sx. 145. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Garanin la bursa de Viena

din 9 Iulie st. n. 1886

Rentă de aurii 4°/0 . . . 105 65 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 94.85 
Imprumutulti căilorii ferate

ung a re ..................... 154.25
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostti ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.80 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.10 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................105.20

Bonuri cu cl. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105 20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................100.50
Imprumutulti cu "premiu

ung.............................. 12190
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.60 
Renta de hărtiă austriacă 85.20 
Renta de arg. austr. . . 85 95 
Renta de aurii austr. . . 117 45 
Losurile din 1860 . . . 139 75 
Acţiunile băncel austro-

ung a re ..................... 871 —
Act. băncel de credită ung. 283.75 
Act. băncel de creditti austr. 276.50 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei ..............5.94;
Napoleon-d’orI . . . .  10.02 
Mărci 100 împ. germ. . . 62,— 
Londra 10 Livres sterlinge 126.45

B u rs a  de B ueuresc i.

Cota oficială dela 28 Iunie st. V; 1886.

Cursulu pieţei Braşovu

diD 6 Iulie st. n. 1886.

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/0) 

* convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 ir.) 
Credit fonc. rural (7 °/0)

Cump.

93—

»
urban

87 % 
30— 

102— 
85% 
98% 
90% 
82—

(5»/.)
(7°/.)

. (6°/o)
* (5°/„)

Banca naţională a României 500 Lei 1010
Ac. de asig. Dacia-Rom. 255
« * > Naţională 210

Aurii contra bilete de bancă . . 15.—
Bancnote austriace contra aurii. . 2.02—

vend.

94—
97—
88—
33—

102%
86%
99 V* 
91— 
82% 
1015 
265 
225 

15.20 
2.02%

Bancnote românescl . . . . Cump. 8.57 Vênà 8.59

Argint românesc . . . . . . » 8.50 t 8.60

Napoleon-d’o r î ................ . . » 9.96 0 10.-

. . » 11.27 » 11.30

. . * 10.26 » 10.29

Galbeni............................ . . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina > . . » 100.— » 101.-

Ruble RusescI................ . . » 122.— » 123.-

Discontulii . . . » 7— 10 °/0 pe anü

Ad, 4938/1886 sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi hogy 

Steriu Konstantin végrehajtatónak Lassel Katalin végrehajtást szenvedő' 
elleni 44 írt. 40 kr. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
brassói kir. törvszék területén levő, a prázsmári 1171 sz. tkvben A + a. 
foglalt 1, 3—6, 8— 19. rsz. a. felvett fekvőkre az árverést 368 írt. ezen
nel megálapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a feriti ingatlanok 
az 1886 évi julius hó 26-ik napján d. e. 9 órakor. Prázsmár község 
irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladtani fognak.

Árverezat szárdékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
végrehajtató és képviselője kivételével készpénzben, vagy az 1881. 60. 
t. ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
1-én 3.333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában ki
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiköldött kezéhez letenni avagy az 
1881. 60. t. ez. 170 §. értelmében a bánatpénznök a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban, 1886. évi jnnius hó 19-ik napján.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál.

Deési Udvarnoky
elnök. jegyző.

Nr. 689/886.
a. f. se. c. d. Concursă.

Acei descendinţl legitimi de ai foştilorQ grăniţerl din regimentulü alü doilea 
românü de graniţă din Ardealű Nr. 17 cari ar dori së capete din fondulö de sti
pendii din districlulö Nâsëudü vre unű stipendiu ori ajutorü pro 1886/7 cu íncepu- 
tulű delà 1 Septemvre 1886 pentru ca së studieze la vre-o facultate înaltă, la aca- 
demiă, la preparandiă, la scóla de cădeţi etc. — ori se înveţe ceva maiestriă — se 
aviseză prin acésta, că pentru acestü scopü au să-şi înainteze suplici la comisiunea 
administrătore de fondurile scolastice centrali din distrietulü Nâsëudü pănă inclusive 
la 10 Augustü st. n. 1886.

Fie-care suplică trebue së fie provëtjutà cu :
Adeverinţă despre originea de grăniţerCi; 
carte de boteză ; 
testimoniu medicalű;
testimoniu scolasticü după cum cere legea pentru a fi primitü cineva la respectiva scôlà 
ori măiestriă; érâ suplicanţii la meserii trebue së producă şi contractele înche
iate cu măiestrii înaintea autorităţii industriali prescrise In lege; 
testimoniu despre starea materială a părinţi lorü. Afară de acestea fie-care su
plicanţii are së se dechiare în suplică că are ori nu are vre-unü altű stipendiu 
ori ajutorü, érá suplicanţii pentru ori ce categoriă de scóle, — adecă afară de 
suplicanţii pentru meserii, — au së arête şi loculü unde dorescü a studia.

Stipendiu ori ajutorü së póte cere în aceeaşi suplică în modü eventualii şi 
la o a doua etc. scolă ori maiestriă.

Suplicele ce nu vorü întră pănă la terminulü statoritű mai süsü şi nu vorű 
fi ajustate cu tóté documentele şi datele cerute în acestü concursü nu se vorü considera.

Din şedinţa comisiunei administrătore de fondurile scolastice centrali din dis- 
trictulü : N âsëu d ü , 30 luniu 1886.

Preşedintele : lonü Ciocanû. Secretarü: loachimü Mureşianu.

V i d i:
Bistriţa 3 Iulie 1886. Br. Bánffy Dezső comis. reg. şi comite supremü.

a)

V
<0
d)

e)

Mersula trenurilorti
pe linia I*redealii-Biidapesta şi pe linia Temşfi-Aradii-Budapesta a calei ferate orientale de stattl reg. ung.

Predealü-Budapesta

BucurescI

Predealù

Timişii

Braşovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sighiştfra

Elisabetopole

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Copsa mieă 
Micăsasa 

Blaşiu 

Cr&ciunelü 

TeiuştL 
Aiudtt 

||Vinţulii de süsü 
Uióraj 
Cncerdea 
Ghirisă 

Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 

Ghirbëu 

Aghirişfi 

Stana 
Huiedinfi 

Ciucia 
Bucia 

Bratca 
Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Yásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 
Szolnok 

Bada-pesta

Viena 

Nota:

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.16

6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25 
10.35 
10.41 
10.51 
12.37 
2.58 

TÖÖ

Trenü
omnibus

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37

8.01
8.21
9.05
9 43 
10.02
10.30 
10.5C

11.29
11.47
11.35
104
1.30 
1.39 
207
3.08
5.08 
5 35

10.37
1.45
5.34
10.05

10.50

Trenü
omnibus

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

8.22
10.30

Budapesta—P redea lü

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nedeşdu

Cincin

Apahtda 

Ghiriş

Cncerdea ( 
(

Uióra
Vinţulii de susft 

Aiudü

Crăciunelă

Blaşă

Micăsasa

Copşa mic
Mediaşii

Elisabetopole

Sigiş6ra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva
Apatia

Feldióra

Braşovfi

Timişii

Predealn

Bucuresc?

Trenü
omnibus

Tren
accelerat

3.00| 8.50 6.051 

Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

6.47
Í0.37
1.44
5.33

10.01 
10 26 
10.52 
12.37 
136 
1.48 
1.57 
2.06 
2.46 
3.01
3.45 
4.06
4.45 
5,05

1 .45 
3.44 
5.21

Trenft
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

3.15
7.29

8.27

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.0ü
4.18
4.36
5.05

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.03
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Tipografia ALEX I  Braşovtt. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc .̂

Teiuşft- Irad ft- B udape s ta

Teiuşft
Alba-lnlia
Yinţulti de josü
Şibotă
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţfi
A r a d  A

Trenü
omnibus

Szolnok

B ud ap e s ta
Viena

11.09 
11.46 
12.20 
12.52
1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25
5.09 
5.56
6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

Trenă
omnibus

6.50

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

Trenä de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 53 
5.10

B udapesta-  Aradft-Teiuş A.

8.16
6.05

V iena
B ud ap e s ta

Szolnok

A radÚ
Glogovaţti
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibottt
Vinţulfl de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10.10
10.34
11.04
11.19
1205

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibtu

8.00
11.40

12.00
5.25
619 

6.46 
7.00 
7.2 
7.5 
8.10 
5.58 
9.
9.í 

10.17 
10.38 
11.05 
11. 
12.241 
12.53 
1. 
1.40 
2.24

A rad ft-T im iş0ra

A ra d  A
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im iş tira

Trenü
omnibus

6.00
6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

T im iş0ra-A radft

T im isó ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulû nou 
A ra  dft

i
Trenü de

6.02
6.40
6.52

Trenü de Trenü 
persóne | omnibus

S im e r ia  (Piski) P e troşen l

Siæw^ria
Streio
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tro şe n l

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Trenă
omnibus

2.
3.00 
3.49 
4.40 
5.
6.07
6.39

5.00
5.50

P e tro şe n l—S im e r ia  (Piski)

6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

P e tro şen l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
S im e r ia

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
10.53

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58
1,35

Trenft 
de pers.


